 2008 数列选填训练 
时间30分钟   满分70分

一、选择题（本大题共10个小题，每小题5分，共50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1． 数列
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的前100项的和为（ A  ）
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【解析】此数列的第100项是第9个
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，故S100 = 13
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2．已知数列{an}中，a1 = b (b为正常数)，an+1 = 
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(n∈N*)，能使an = b的n的值是（ C ）

A．14    B．15    C．16    D．17

【解析】因为a2 =
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，a4 = b，所以数列{an}是周期为3的周期数列，∴a16 = b.

3．设{an}是公差为正数的等差数列，若a1 + a2 + a3 = 15，a1a2a3 = 80，则a11 + a12 + a13 =（ B ）
A．120    B．105    C．90     D．75
【解析】由已知得，a2 = 5，d = 3 (d＞0)，∴a11 + a12 + a13 = 3 a12 = 3 (a2 + 10d) = 105.
4．设等差数列的公差为2，前n项和为Sn，则下列结论中正确的是（ C ）
A．Sn = nan–3n (n–1)
B．Sn = nan+3n (n–1)

C．Sn = nan–n (n–1)

D．Sn = nan+n (n–1)
【解析】由于an，an–1，an–2，…，a2，a1是首项为an，公差为–2的等差数列，故Sn = nan–n (n–1).

5．已知–9，a1，a2，–1成等差数列，–9，b1，b2，b3，–1成等比数列，则(a2 – a1)b2等于（ C ）
A．±8    B．8    C．–8    D．±
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【解析】∵
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，b22 = (1–9)·(–1) = 9，且b2＜0，∴b2 = –3，故(a2 – a1) b2 = –8.
6．等差数列
[image: image13.wmf]}
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【解析】
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7．在等比数列{an}中，前n项和为Sn，若S3 = 7，S6 = 63，则公比q的值是（ A ）
A．2     B．–2     C．3     D．–3
解析：因为S6 = S3 + q3S3 = S3 (1 + q3)，解得

q = 2.
8．若
[image: image22.wmf]12
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，则a，b，c构成（ A ）

A．等差数列


B．等比数列
C．是等差数列也是等比数列 
D．不是等差数列也不是等比数列
【解析】由于(2b)2 = 2a·2c，即2b = a + c，∴a、b、c成等差数列.

9．已知数列{an}的通项
[image: image23.wmf]]
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，则下列叙述正确的是（ A ）
A．最大项为a​1，最小项为a​3 

B．最大项为a1，最小项不存在

C．最大项不存在，最小项为a3 

D．最大项为a1，最小项为a4 
【解析】令
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t∈(0, 1]，则an = t·(t–1)，故最大项为a1 = 0.

令
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当n = 3时，
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所以n = 3时，an最小.

10．某种细胞开始时有2个，1个小时后分裂成4个并死去1个，2小时后分裂成6个并死去1个，3小时后分裂成10个并死去1个，……，按照此规律，6小时后细胞存活数是（ C ）
A．33    B．64    C．65    D．127
【解析】设a0 = 2，则细胞个数构成数列{an}.

依题设有an+1 = 2an – 1，即an+1 – 1 = 2 (an – 1)，

故an – 1 = 2·2n–1 = 2n，∴a6 = 26 + 1 = 65.
二、填空题（本大题共5小题，每小题4分，共20分，把答案填在题中横线上）

11．设等比数列{an}的公比为q，前n项和为Sn，若Sn+1，Sn，Sn+2成等差数列，则q的值是  –2  .

【解析】由题设得2Sn = Sn+1 + Sn+2 = 2Sn + 2an+1 + an+2，∴
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12．在数列{an}中，a1 = 1，(n + 1) an = (n – 1) an–1 (n≥2)，Sn是{an}前n项和，则Sn =
[image: image31.wmf]1
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【解析】由题设得
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(n≥2)，用累乘法可求得
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13．已知{an}是等差数列，S10＞0，S11＜0，则使a​n＜0的最小的n的值是  6  .

【解析】由题设知，a1＞0，d＜0，再利用二次函数图象知S5最大，∴a5＞0，a6＜0，故最小的n是6.

14．如下图，n2 (n≥4)个正数排成n行n列方阵，符号aij(1≤i≤n，1≤j≤n，i，j∈N*)表示位于第i行第j列的正数，已知每一行的数成等差数列，每一列的数成等比数列，且各列数若干个3的的公比都等于q，若a11 =
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【解析】设第一行的公差为d，a14 =
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解得d = q =
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15．集合
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t

t

t

t

t

t

i

<

<

<

£

+

+

+

L

L

2

1

0

|

3

3

3

{

2

1

，且
[image: image46.wmf]}

,

,

,

2

1

Z

t

t

t

i

Î

L

中的元素是不同的幂（包括1个）的和，将它们从小到大排列成数列
[image: image47.wmf]}
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【解析】因为从30，31，32，33中取一个数有4种可能，取两个数有6种可能，取三个数有4种可能，取四个数有1种可能.又4 + 6 + 4 + 1 = 15，所以
[image: image49.wmf]15

a

= 30 + 31 + 32 + 33 = 40.
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